

今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-MARK-012 播出日期:19-8-07 马可福音6:1-46 查克 史密斯牧师主讲

题目:施洗約翰被杀

亲爱的弟兄姐妹,平安,这次我们先温习上回的内容,然后继续查考马可福音第 6 章。

马可福音第6章第1节和第2节说:

- [1] 耶稣离开那里,来到自己的家乡,门徒也跟从他。
- [2] 到了安息日,他在会堂里教训人。众人听见,就甚希奇,说:「这人从那里有这些事呢?所赐给他的是什么智慧?他手所做的是何等的异能呢?

经文说,耶稣和门徒离开迦百农, 同祂的家乡拿撒勒。从迦百农到拿撒勒大约有六十公里。会堂里的衆人都非常惊讶。『惊讶』在希腊原文是指不高兴、反感。第3节说: 『这不是那木匠吗? 不是马利亚的儿子吗?』 毫无疑问的,耶稣一直留在家里,直到祂的弟弟、妹妹都能够自立。所以祂家乡的人说:

『这不是那木匠吗?不是马利亚的儿子雅各、约西、犹大、西门的长兄吗?他妹妹们不也是在我们这里吗?』他们就厌弃他。』因爲有关耶稣的传闻太多了,他们被 祂绊倒了,因为他们认识祂。

第 4 节: 『耶稣对他们说: 「大凡先知,除了本地、亲属、本家之外,没有不被人尊敬的。| 』

这里暗示祂自己的弟弟、妹妹和亲戚,祂的本家不尊敬祂。他们拒绝承认祂,因为他们认识祂。但是,祂在别的地方却是受尊敬的。

马可福音第6章第5和第6节说:

- [5] 耶稣就在那里不得行什么异能,不过按手在几个病人身上,治好他们。
- [6] 他也诧异他们不信,就往周围乡村教训人去了。

人们『不信』耶稣,所以拦阻了他们来到耶稣跟前。祂在拿撒勒的时候,并不像在 加利利那一带行许多奇妙的神迹。

第7到11节说:

- [7] 耶稣叫了十二个门徒来,差遣他们两个两个的出去,也赐给他们权柄,制伏污鬼;
- [8] 并且嘱咐他们:「行路的时候不要带食物和口袋,腰袋里也不要带钱,除了柺杖以外,什么都不要带;
- [9] 只要穿鞋,也不要穿两件褂子」,
- [10] 又对他们说:「你们无论到何处,进了人的家,就住在那里,直到离 开那地方。
- [11] 何处的人不接待你们,不听你们,你们离开那里的时候,就把脚上的 尘土跺下去,对他们作见证。」

耶稣讲到人们将来要面对的审判的程度。审判和刑罚的程度是由神分配的。根据路加 12 章的记载耶稣说:「人要是知道神的旨意,却去行恶事,那么他就要多受责打。假如他不知道父神的旨意,却做了当受到责打的事,就因爲他不知道父神的旨意,所以他必少受责打;因为多给谁,就向谁多取;少给谁,就向谁少要。」主也说过,当审判的日子,所多玛和蛾摩拉所受的,比那些拒绝门徒爲主所作的见证的城要容易受。

第 12 和 13 节继续説: 『门徒就出去传道,叫人悔改。又赶出许多的鬼,用油抹了许多病人,治好他们。』

在雅各书第5章14和15节说:

- [14] 你们中间有病了的呢,他就该请教会的长老来;他们可以奉主的名用油抹他,为他祷告。
- [15] 出于信心的祈祷要救那病人,主必叫他起来;他若犯了罪,也必蒙赦免。

抹油纯粹是一种象徵性的举动。油在圣经中象徵圣灵。这里说,门徒出去,用油抹了许多病人,他们的病就被门徒治好了。

马可福音第6章14到16节説:

- [14] 耶稣的名声传扬出来。希律王听见了,就说: 「施洗的约翰从死里复活了,所以这些异能由他里面发出来。」
- [15] 但别人说:「是以利亚。」又有人说:「是先知,正像先知中的一位。」
- [16] 希律听见却说: 「是我所斩的约翰, 他复活了。」

施洗约翰是个坦率的人,他批评希律安提帕不合理的作爲。毫无疑问地,希律对施洗约翰的死,一定受到良心的谴责。他虽然喜欢听施洗约翰讲道,却不一定完全服从。

第 17 和 18 节说:

- [17] 先是希律为他兄弟腓力的妻子希罗底的缘故,差人去拿住约翰,锁在 监里,因为希律已经娶了那妇人。
- [18] 约翰曾对希律说:「你娶你兄弟的妻子是不合理的。」

施洗约翰批评希律安提帕和希罗底的婚姻,惹怒了希罗底。

第 19 到 22 节:

- [19] 于是希罗底怀恨他,想要杀他,只是不能;
- [20] 因为希律知道约翰是义人,是圣人,所以敬畏他,保护他,听他讲论,就多照着行,并且乐意听他。
- [21] 有一天,恰巧是希律的生日,希律摆设筵席,请了大臣和千夫长,并加利利作首领的。
- [22] 希罗底的女儿进来跳舞,使希律和同席的人都欢喜。王就对女子说: 「你随意向我求什么,我必给你;」

在当时,妇女单独跳这种舞蹈,是非常卖弄色情的,通常只有娼妓才会跳这种舞蹈。当然,这个目的是要挑逗男人的情欲。希罗底竟然容许自己的女儿在这么多男人面前跳这种舞蹈,足以看见她的道德人格是多么的低落。她是不道德的女人,竟然容许自己的女儿在这些男人面前跳这么卖弄色情的舞蹈!希律安提帕倒是被这舞蹈逗得情绪高涨,兴高采烈,就对撒罗米说:『随你向我求甚么,就是我国的一半,我也必给你。』

马可福音第6章23节这样说:『又对他起誓说:「随你向我求什么,就是我国的一半,我也必给你。」』 撒罗米大概跳得不错。

马可福音第6章24到26节继续说:

[24] 他就出去对他母亲说:「我可以求什么呢?」他母亲说:「施洗约翰的头。|

- [25] 他就急忙进去见王,求他说:「我愿王立时把施洗约翰的头放在盘子 里给我。」
- [26] 王就甚忧愁; 但因他所起的誓, 又因同席的人, 就不肯推辞,

希律安提帕把自己逼到墙角,没路走了!因爲他在这些人面前发了誓,收不回来,不能够反悔。为了面子关系,只好去干那件不合法的谋杀勾当,他是罪上加罪,又把事情弄得更加复杂。最后,他命令人把施洗约翰的头砍了下来,交给希罗底。

马可福音第6章27到29节继续说:

- [27] 随即差一个护卫兵,吩咐拿约翰的头来。护卫兵就去,在监里斩了约翰,
- [28] 把头放在盘子里,拿来给女子,女子就给他母亲。
- [29] 约翰的门徒听见了,就来把他的尸首领去,葬在坟墓里。

毫无疑问的,现在希律一定一直受到良心的责备。所以后来当他听到耶稣的名声和祂所行的神迹,他听到人们说:「有一个人,他行了各种的神迹」,他说:「那是施洗约翰吧!他从死里复活了」。过去的行径,带来萦绕在他内心的罪恶感。他忘不了施洗约翰。也许他以爲一定是施洗约翰从死里复活了,这个想法使他稍得一点安慰,因为他明明知道杀掉约翰是错误的。

耶稣差遣祂的门徒出去传道、服事人,现在他们完成使命回来。 马可福音第6章第30节说:『使徒聚集到耶稣那里,将一切所做的事、所传的道 全告诉他。』

门徒与耶稣分享他们奉主的名去传主的福音, 所举行的感人聚会、人们的悔改、所得着的医治, 以及神的大能和荣耀。耶稣听了以后,

『他就说:「你们来,同我暗暗的到旷野地方去歇一歇。」这是因为来往的人多,他们连吃饭也没有工夫。』 这是马可福音第 6 章 31 节

门徒一直忙着服事群衆,只能随便从桌上拿点东西吃。在耶稣那个时代,吃饭是很隆重的礼仪,你要坐下,真正的去慢慢享用一顿大餐。门徒并没有时间那样去享受,因爲群众一直拥挤他们。所以,耶稣理解门徒所承受的压力和劳累,于是提议到湖的另一边去,那是比较没有人烟的地方,他们可以在那里好好的休息休息。门徒听见一定很高兴。

马可福音第6章32和33节说:

- [32] 他们就坐船,暗暗的往旷野地方去。
- [33] 衆人看见他们去,有许多认识他们的,就从各城步行,一同跑到那里,比他们先赶到了。

迦百农位于加利利海的北端。加利利海大约只有十公里宽。在湖的这一边可以看到湖的对岸。所以群衆很容易就看到门徒的小船航行的方向,于是他们沿着岛的上端一路跑,经过伯赛大和哥拉汛等等那些城市。毫无疑问,人们一定会问,他们要跑去哪儿?

假如你看到某个人在跑,你会想:「咦!发生甚么事了?」 假如你看到有一大群人在奔跑,你一定会问::「嘿!到底发生了甚么事啊?」 「啊!耶稣快要在对面上岸了!

「啊!那太好了!」

于是,附近每一个城里的群衆都加入他们的行列。到最后,耶稣和门徒上岸了,至 少有五千人在岸边等候他们的小船靠岸,妇女和小孩不算在内。我可以想像,这个 时候,门徒一定相当不高兴,因爲这些人真不懂得体恤别人。

他们在想:「难道你们不知道我们要休息吗?我们要休息啊!我们要离开一下!要轻松一下!」

我们知道,过于忙碌会让人变得脾气暴躁的。我相信门徒一定对这些群衆感到相当不耐烦,但是耶稣却怜悯他们。

马可福音第6章34节上半节说:『耶稣出来,见有许多的人,就怜悯他们』。

啊!这些群衆是蒙福的人,他们那么渴慕神,他们真正经历神。耶稣怜悯他们,因爲祂是从一种全然不同的眼光去看待他们,而门徒却把他们看成是一群骚扰他们的人。耶稣看这些人好像没有牧人的可怜小羊,不知道何去何从,迷失了方向。他们也缺乏保障。

马可福音第6章34节下半节说: 『因为他们如同羊没有牧人一般。』 因爲耶稣有牧人的心肠, 所以这些人渴慕神的心触动了祂, 使祂深受感动。

马可福音第6章34到42节继续说:

- [34] 于是开口教训他们许多道理。
- [35] 天已经晚了,门徒进前来,说:「这是野地,天已经晚了,
- [36] 请叫衆人散开,他们好往四面乡村里去,自己买什么吃。」
- [37] 耶稣回答说:「你们给他们吃吧。」门徒说:「我们可以去买二十两银子的饼,给他们吃吗?」
- [38] 耶稣说:「你们有多少饼,可以去看看。」他们知道了,就说:「五个饼,两条鱼。」
- 「39〕耶稣吩咐他们,叫众人一帮一帮的坐在青草地上。
- [40] 众人就一排一排的坐下,有一百一排的,有五十一排的。

- [41] 耶稣拿着这五个饼,两条鱼,望着天祝福,擘开饼,递给门徒,摆在 衆人面前,也把那两条鱼分给衆人。
- [42] 他们都吃, 幷且吃饱了。

吃饱了在希腊原文的意思,应该更恰当的翻译为狼吞虎咽

马可福音第6章43和44节继续说:

- [43] 门徒就把碎饼碎鱼收拾起来,装满了十二个篮子。
- [44] 吃饼的男人共有五千。

耶稣行神迹,仅仅用几个饼喂饱群衆的事迹,在福音书中记录了两回,这里记载的是第一回。经文说,耶稣用五个饼和两条小鱼喂饱了五千男人,不包括妇女和小孩,可能总共有一万到一万五千人。但是,在每个人都狼吞虎咽的饱餐了一顿之后,竟然还收集了十二个篮子剩馀的食物,这是挺有趣的事!

马可福音第6章45和46节继续说:

- [45] 耶稣随即催门徒上船,先渡到那边伯赛大去,等他叫众人散开。
- [46] 他既辞别了他们,就往山上去祷告。

真是忙碌的一天啊! 你想避开群衆,去休息一下?可是船到了对岸,竟然有几千人在那儿等着你。你就要服事他们,一直到晚上,很晚,然后还要行神迹来喂饱他们。这时候,你可以真的该休息了吧! 所以耶稣吩咐祂的门徒,上船,回头,渡到对岸去。他们要经过伯赛大,上岸之后,就吩咐衆人散开。这时候要休息了。可是,耶稣怎样休息呢? 祂独自上山上去祷告。

耶稣常常靠祷告来得着能力。在祷告中,我们可以得到休息,也能够支取到力量。 啊!但愿我们都懂得从祷告中支取力量。

好,这次我们讲到这里,下回继续查考马可福音第6章。

愿主在这个礼拜与你同在,赐福给你。愿基督的话语藉着你的信心,豐丰富富的深藏在你心里。愿神帮助你,利用时间祷告,花更多宝贵的时间与祂在一起;又愿神亲自吸引你与祂相近,让祂的爱和祂的灵充满你,藉着祂的灵加添你里面的人力量。愿你从内心向主我们的神发出赞美。愿神祝福你!啊!愿你在这个礼拜与神同行,亲密相交的时候,求祂豐丰富富的祝福你,奉耶稣基督的名,阿门。